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Bine aţi venit. 
Răsboiul fle-a nimicit şi revistele literare 

câte le-am avut. Familiile noastre au rămas fără 
lectură literară chiar acum când Europa este în 
prefacere şi neamul românesc fără urmele stării 
sufleteşti din acest potop sângeros al omenimei, 
când şi soartea lui este în cumpănă; în vremea 
când la toate popoarele beligerante şi neutrale 
deopotrivă se desvoaltă o bogată literatură în 
care se reoglindează psihologia mulţimei răsboite. 
In acest haos iată se aprind luminile moderne a 
literaturei române în Arad. 

Dela anul nou va apărea în editura »Con
cordiei* din Arad, o revistă literară sub titlul 
>Pagini literare* sub direcţia apreciatului scriitor 
şi talent de popularziare a ştiinţelor Victor Stanciu, 
cu concursul celor mai distinşi scriitori dela noi. 

Apariţia aceasta este un eveniment în viaţa 
noastră literară, dela care aşteptăm noui orizon
turi de literatură. Din evoluţia teocraţiei s> înflorit 
literatură profetică, tot aşa din evoluţia princi
piului naţional are să înflorească literatura na
ţională. Felicităm din inimă aceasta apariţie. 

Personalitatea dlui Victor Stanciu şi a cola
boratorilor săi e o garanţie, că »Paginile literare* 
vor fi locul de întâlnire a tot ce avem noi astăzi 
mai bun aici acasă, tribuna liberă a scriitorilor 
români, pepiniera de popularizare a ştiinţei şi a 
artei române. Garanţia ce le oferă pe un an în 
numele » Concordiei* domnul Vasilie Goldiş e o 
bază reală pe care se poate edifică viitorul unei 
reviste literare. Am vătăma sentimentul comun 
al neamului nostru dacă ne-am mărgini numai 
la speranţe deschise, suntem siguri, că nu va 
lipsi nici un cărturar de a-şi deschide casa şi 
masa sa acestor raze de lumini eşite din suflete 
curate româneşti pentru fruptificarea sufletului 
curat al poporului românesc. 

Cu iubire frăţească tindem mâna celor ce 
în numele Domnului vin între noi să întărească 
centrul cultural din Arad, visul nostru pentru a 
cărui realizare nu vom încetă a mustră şi a luptă 
cu vreme şi fârâ vreme, cum avem îndemnul 
apostolesc dela marele apostol al limbilor a face 
întru propovăduirea adevărului. 

Domnul Vasilie Goldiş a lansat următorul 
anunţ despre apariţia >Paginilor literare«: 

M. Stimate Domnule! 
hi pressa noastră cotidiană s'a accentuat în 

timpul din urmă cu multă stăruinţă şi tot atâta 
dreptate necesitatea adânc simţită a unui reviste 
literare, în jurul căreia să se grupeze toţi scriitorii 
români din patrie. 

Este adevărat, că năpr znicul răsboiu de acum 
a rărit în câtva rândurile scriitorilor noştri, se
cerând dintre ei câteva jertfe atât d« scumpe şi 
lipsind astfel literatura noastră de multe condeie 
agere şi valoroase. 

Totuşi dintre cei rămaşi în viaţă şi apărând 
cu statornicia tradiţională, vatra strămoşească so
cotim, că se poate înjgebă o frumoasă falangă, 
care să asigure buna îndrumare, folosul şi prospe-
rarea unei reviste literare la înălţimea cerinţelor 
vremii de azi. 

In această credinţă, după înţelegerea verbală 
cu mai mulţi reprezintanţi ai literaturii şi ştiinţii 
române din această ţară, m'am decis a oferi şi 
sprijinul institutului naţional »Concordia« pentru 
a înlesni astfel apariţia proiectatei reviste literare. 

»Concordia* ca institut naţional de editură 
va tipări această revistă, fără a reflectă la absolut 
nici un profit material. Dimpotrivă, dacă în pri
mul an al apariţiei revista nu ar putea fi răs
pândită într'un număr corăspunzător de exemplare 
şi din această cauză ar rezultă oarecare deficit, 
nici membrii comitetului de redacţie, nici colabo
ratorii revistei nu vor întimpină dificultăţi din 
această cauză, căci institutul »Concordia* se va 
îngriji să achite eventualul deficit. La aceasta 
fireşte nu se poate obligă, decât pentru anul I. 
In schimb însă dacă s'ar realiză vre-un profit, 
mare sau mic, acesta va fi pus în întregime la 
dispoziţia comitetului de redacţie, care îl va dis
tribui în proporţie dreaptă între colaboratorii re
vistei. Administraţia revistei încă se va face cu 
totul gratuit, purtându-se cărţi de evidenţă, din 
cari să se poată constată oricând adevărata si
tuaţie a venitelor şi cheltuelilor. 

Revista e proiectată să apară la 1 ianuarie 
1916 Sub numele „Pagini literare". Pentru în
grijirea tuturor afacerilor redacţionale a binevoit 
a se angaja d. Victor Stanciu, directorul şcoalei 



civile de fete din Arad şi mult apreciatul scriitor 
al generaţiei tinere. Dânsul va întreţinea cores
pondenţa cu membri comitetului de redacţie: va 
întocmi împreună cu dânşii un normativ despre 
afacerile redacţionale, îi va invită la şedinţe si 
consultări, de câte ori se va ivi trebuinţa. In felul 
acesta cred că se va putea realiză o veche dorinţă 
a scriitorilor noştri: să aibă o revistă care să fie 
cu adevărat a lor! Nu numai o tribună liberă 
pentru toţi cei-ce au ceva de valoare literară sau 
ştiinţifică de împărtăşit neamului, ci un adevărat 
cămin al scriitorilor noştri din Transilvania şi 
Ungaria va fi revista „Pagini literare"! Ea va 
da cu timpul tuturor scriitorilor noştri putinţa şi 
îndemnul să muncească nu numai spre binele şi 
luminarea altora, ci in câtva şi spre folosul lor 
propriu, căci rezultatul material al muncii lor nu 
va lunecă în buzunarul vre-unui întreprinzător 
particular, cum a fost până acum datina, ci se 
va distribui integral celor ce l-au creat şi celor 
li-se cuvine în propnrţie cu munca lor. 

Rog deci pe toţi cei cari au prinos de închi
nare pe altarul frumosului şi al adevărului, îmbră
cat în vestmântul dulcei noastre limbi româneşti 
să nu întârzie a oferi colaboraţia lor la „Pagini 
literare" iar cei înţelegători de însemnătatea na
ţională şi culturală, a acestei întreprinderi să 
grăbească a-i da întreg sprijinul lor. 

Arad, în 5/XII. 1915. 
Vastlie Goldiş. 

Cuvântare 
ţinută în 6/19 dee. 1915, la parastasul unui erou. 

„Iară eu, precum şi fraţii mei, 
şi trupul şi sufletul mi-l dau pentru 
legile părinteşti, rugându-mă lui 
Dumnezeu, ca să nu întârzie a se 
milostivi spre neamul acesta". II. 
Mac. 7, 37. 

Jalnici ascultători! 
Acestea sunt cuvintele celui mai t inăr dintre cei 

7 fraţi Macavei, cari, în t re munci cumplite, au suferit 
moarte , fiind executaţi de păgânul împărat , Antioh Epi-
fane, numai pentrucă şi-au apăra t legea păr intească. 

Aceste cuvinte sunt şi ale ostaşilor noştri, azi, 
când ei, pe pământ strein, se luptă cu duşmanii patriei 
noastre , pentru apăra rea gliei lor de pământ d 'acasă, 
p recum şi pent ru apăra rea părinţilor, a soţiilor şi a 
copiilor lor iubiţi. 

Şi, precum aveţi cunoştinţă, mor şi ostaşii noştri , 
dar cu deosebirea, câ nu mor din ura regelui, ci mor 
încununaţ i cu gloria de eroi şi însoţiţi de b inecuvân
tarea regelui, a conducători lor oştirei, a părinţi lor şi 
a tu turor fraţilor de acasă. 

Cu toate acestea, de câte ori auzim, că pe câmpul 
de luptă a căzut câte un ostaş, rudenie ori binecu
noscut, fior de durere ne s trăbate inima şi dorim ca 
acea ştire să nu se adeverească , să nu fie reali tate. 
Dar, vai, de multe ori gândul acesta ne înşa lă ; ştirea 
se confirmă din parte autent ică, şi noi r ămânem sdro-
biţi în faţa faptului împlinit. 

AstfeJ, în zilele din urmă, întocmai ca un t răznet 
ne-a picat vestea, că un fiu vrednic al acestei comune , 
de toţi iubitul, Ioan Băşănianţu, înainte cu o lună, în 
răsboiul cu Sârbii, ia graniţa Muntenegrului, a murit 
moar te de e rou ; iar la poalele muntelui, camarazii săi 
l-au îngropat cu cinste, puindu-i la cap cruce cu in
scripţie, sămnul mărturiei , că acolo odihnesc osemintele 
unui erou creştin şi bun român. 

Vestea, că Ion Băşănianţu a căzut pe câmpul d e 
luptă, tuturor ne-a răni t inima. Pent rucă el a avut aici 
părinţi iubiţi, soţie duioasă, fice adora te , precum şi fraţi 
şi gineri şi tot felul de rudeni i ; a avut şi mulţi p r ie 
teni, şi pot zice că toţi membri acestei comune i-aa 
fost s t imători sinceri . 

Şi, cu toate acestea, voiesc să Vă în t r eb : cine 
ar putea spune, că pentru care motiv vestea morţii lui 
I. B. ne-a umplut inima de atâta j a l e ? 

Ca unul, care l-am cunoscut atât de bine, voiu 
răspunde tot eu : pent rucă toţi îl cunoşteam de un 
bărbat vrednic, chivernisindu-şi casa sa b ine ; erâ m o 
del de modest şi cu pur tare bună, de aceea în sânul 
familiei sale a cultivat numai pacea. Iar, ca membru 
al comunei şi îndeosebi al bisericii, I-am cunoscut de 
un om cu minte înţeleaptă şi inimă bună, însuşiri 
acestea, pe cari le-a probat, într 'un şir bun de ani , 
pr in t r 'un interes viu, manifestat ca membru al co rpo-
raţiunilor parohia l i : întâi ca membru în comitet, iar 
pe umbră ca membru al epitropiei parohiale , în care 
funcţiune 1-a aflat mobilizarea. 

Acum e anul, într 'o zi de iarnă, sunându-i şi lui 
goarna de chemare , a plecat la oaste, d impreună cu 
alţi vrâstnici. Şi pe când mulţi mai primiră concediu 
să-şi revază pe iubiţii de acasă, — el n 'a mai venit. 
Suferinţele lui trupeşti şi sufleteşti în cursul unui an, 
numai el le va fi ş t iut ; dar, pe lângă suferinţele c a m 
paniei, îl păştea şi gândul celor de acasă, grija de fa
milie şi caiar grija ginerilor săi, cari , precum şt i ţ i : 
unul e azi invalid, iar al doilea, care e învăţătorul 
comunei noastre, în stare de rănit, a ajuns pr insonier 
în Rusia.*) Dar, nu mai puţin s'a gândit la D-zeu şi la 
biserica lui. De aceea, prin epistole, mult a insistat la 
iubiţii săi d ' a c a s ă : la tată, soţie şi fice, ca din câştigul 
sudorii lui, să cumpere pent ru strana stângă din st. 
biserică cele 12 mineie, adecă cărţile, ce cuprind cân 
tările zilelor şi sărbători lor de peste an, ca cântăreţ i i 
sâ-1 laude pe D-zeu şi pe sfinţii Lui. Va fi socotit el, 
poate, ca aceas ta să-i fie a rvuna darului răscumpărăr i i 
vieţi i ; dar eu mai tare cred, că el a dorit, ca această 
jertfă să-i fie măr tur ie înaintea lui D-zeu despre c re 
dinţa neclâti tă şi iubirea lui creşt inească. 

întristaţi ascul tă tor i ! Cu regretatul I. B. pădurea 
neamului nostru din această comună s'a rări t cu un 
trunchiu, a cărui lipsă o vom simţi multă vreme, p e n 
trucă atât de rari sunt la noi acum bărbaţii înţelepţi 
şi inimoşi pentru cauzele publice, încât cu greu i-se 
va umplea locul. 

Vedeţi, acestea sunt cauzele, pentru cari cu toţii 
jel im pierderea lui I B., dar ce alta am mai putea 
acum face, decât înaintea sorţii să ne plecăm capul . 
Şi cu toate acestea să nu desnădăjduim, pentrucă des-
nădejdea e par tea necredincioşi lor ; ci, de mângâiere , 
să ne aducem aminte de sfatul îuţelepciunii , ca re n e 
asigură, că nici o vrabie nu pică pe pământ fără de 
voia Iui D zeu, şi că tot ce se întâmplă în lume, după 
voia Lui să întâmplă. După a Lui prea naltă voie deci, 
va fi şi căderea vrednicului nostru frate, I. B. 

*) Numele înv. e : Eutim T. Serafolean, 



Unde este Dumnezeu? 
Privind grozăviile răsboiului, necredincioşii şi bat

jocoritorii r e în t reabă: „Unde estefDumnezeul vos t ru?" 
Dar pe noi, oamenii cu credinţă, această în t rebare nu 
ne zăpăceşte, căci noi ştim cu cine este şi cu cine nu 
este Dumnezeu şi în răsboiul acesta. 

Noi ştim că Dumnezeu nu este în totdeauna cu 
conducători i popoarelor, oricât de des ar purtă ei pe 
buze numele Lui. Dnmnezeu anume nu este cu acei 
conducători , cari poartă răspunderea pentru acest răsboiu 
şi pentru tot sângele nevinovat, ce s'a vărsat intr 'ânsul . 
Ci Dumnezeu este pretut indenea, unde un suflet omenec 
protestează împotriva orişicărei nedreptăţ i . Acolo este 
Dumnezeul dreptăţ i i ! 

Dumnezeu nu este cu aeei oameni uşuratici, cari 
nici în aceste vremuri grele nu-şi îndreaptă sufletul spre 
lucruri înalte şi vrednice de om. ci t răesc numai pentru 
împlinirea poftelor şi a plăcerilor lor ruşinoase. Ci 
Dumnezeu este cu cei din t ranşee, cari se jertfesc şi 
eări ' mor, când se jertfesc nu numai din supunere la o 
poruncă ascultată orbeşte şi când mor înt r 'un avânt al 
întregii lor fiinţe, care ia asupra sa jertf irea pentru 
dreptate şi adevăr. 

Dumnezeu nu este cu acei oameni cari şi acum, 
când se cere jertfa a tâtor vieţi, n 'au încetat a se legă 
cu inima de materie şi in adunarea de averi îşi găsesc 
ţinta vieţii, dar nu văd năcazuri le , nu simt milă şi nu 
întind ajutor celor lipsiţi din jurul lor. Ci Dumnezeu 
este in căsuţa, unde o biată femee îşi pe t rece vremea 
lucrând şi pentru cei nevoiaşi şi care pe lângă toate se 
mai gândeşte, că trebuie să t răească şi biserica cu aşe-
zămintele sale de binefacere şi din toată sărăcia ei gă
seşte să deâ câţiva bănuiţi pentru susţ inerea tuturor 
lucrărilor începute întru slava lui Dumnezeu 

Unde este Dumnezeu? El este cu voi, taţi şi mame, 
cari, pe lângă multe alte jertfe neluate în seamă, acum 
aţi dat pentru patrie pe însuşi scumpii voştrii copii. 
V'aţi înfrânat strigătele inimii voastre şi toate protestări le 
iubirii voastre şi i-aţi lăsat să meargă unde-i chiamă 
datoria. Poate că iubiţii voştri au căzut şi voi suferiţi 
în tăcere, cum de veacuri şi-a suferit durerile neamul 
vostru. Poate că nici nu ştiţi ce s'a ales cu iubiţii voştri 
şi sunteţi pedepsiţi la chinurile groazei pentru un timp 
ce nu îndrăzniţi să-1 măsuraţ i . Să ştiţi însă, că cu voi 
şi cu iubiţii voştri este Dumnezeu! 

Unde este Dumnezeu? Kl este cu voi, ja ln ice vă
duve ale neamului nostru, înaintea cărora toţi t recători i 
ar trebi să-şi descopere capul. Seara, dupâce v'aţi culcat 
copiii, voi tot mai veghiaţi. Vă gândiţi la cel dispărut. 
Şi, în fiecare zi, voi înoiţi jertfa iubirii voastre. Voi 
aduceţi patriei această jertfă, prin patr ie omenimii , pe 
care acest răsboiu trebuie să o servească, prin omenime 
lui Dumnezeu, a cărui împărăţ ie şi dreptate trebuie să 
vie şi pentru noi toţi. 

Unde este Dumnezeu? El este aici în biserică şi 
în sufletul fiecăruia din noi cari credem într 'ânsul şi-1 

Gartea de rugăciuni a părintelui Petru E. Papp. 
In Tipografia noastră Diecezană a ieşit de sub 

t ipar o nouă carte de rugăciuni . F ă r ă nici o exagerare 
despre cartea aceas ta se poate spune, că este una dintre 
cele mai bune şi foarte potrivită pentru desvoltarea 
sentimentului religios al creştinilor atât dela oraş, cât 
şi dela sate. Este o carte care are aprobarea şi bine
cuvântarea Prea Sfinţiei Sale Dlui Episcop Ioan \, Papp , 
prin u rmare are şi menirea să scoată din casele creşt i 
nilor cărţile de rec lamă şi fără nici o aprobare arhie 
rească, apăru te prin diferite tipografii s t ră ine. 

Păr intele Petru E. Papp a întocmit această carte 
în aşa fel, ca ea să servească de un bun şi nedespărţ i t 
tovarăş pentru or icare creştin care caută să-şi mân tue 
sufletul. 

Iată ce spune de altfel în cuvântul „căt ră cucer 
nicii creştini" : 

iubim. Poate că unii din noi au venit aci, ca să caute 
mângâiere şi nici nu doresc altceva. Vor găsi Ia Dum
nezeu, eeeace vor căută, dar cu condiţ iunea ca să p r i 
mească ceeace vor găsi în acel timp la el. Nu poţi să 
te apropii de Dumnezeu, fără să primeşti dela EI o în
să rc ina re . 

Ştiţi ce vrea Dumnezeu în această c l ipă? Dumezeu 
vă dă o întâlnire chiar în astă seară . Când veţi fi s in
guri, şi când linişte se va fi făcut în jurul vostru, în 
cercaţ i să ziceţi „Tatăl nostru", cu toată simplicitatea, 
dar cu ştiinţă de ceeace faceţi. 

Dupăce veţi fi zis cuvinte le : „Tatăl nostru, carele 
eşti în ceriuri11 şi le veţi fi zis ca şi cum aţi fi îna in tea 
cuiva care vă ascultă, veţi z ice: „Sfinţească-se numele 
tău". Vă veţi opri înaintea acestei întâiu cereri , pe care 
atâţia creştini o repe tă din vârful buzelor, şi vă veţi 
încercă să pricepeţi ce aţi zis. Veţi simţi sfinţenia 
Dumnezeului vostru şi cerinţele sfinţeniei sale. Şi atunci , 
înaintea viz;unei acestei sfinţenii, continuaţi (ziceţi mai 
departe), dacă aveţi c u r a j . . . Dacă t remuraţ i , cont inuaţ i 
şi atunci. Veţi murmură apo i : „Vie împărăţia ta!" Şi-1 
veţi auzi par ' câ z icându-vă : „Cum vrei tu să vie, când 
eu n 'am pe nimeni, care s'o a d u c ă ? " Dialogul (convor
birea) tainic şi intim va fi început. Nu-1 întrerupeţi . Veţi 
zice mai depar te , poate cu glasul mai încet şi cu neîn-
drăznea lă : „Facâ-se voia ta!1' Şi Dumnezeu va ridică 
în voi întrebarea, de care vă este frică: Prin cine se va 
face voinţa mea? Ai zis aces te cuvinte cerând ca ea 
să fie făcută de alţii? Recitarea acestei rugăciuni este 
pentru tine an mijloc de a încredinţa altuia datorinţele 
care îţi cad ţ ie? Prin cine se va face voinţa mea, dacă 
fiecare se dă la o par te ! ' 1 — Atunci poate veţi fi în
demnaţi să strigaţi: „Stăpâne, un zid este întru t ine şi 
mine ; este zidul păcatelor mele şi al întunecimi me le" . 
Şi El vă va r ă s p u n d e : „atunci ce fel de creştin, ce fe i 
creştină eşti tu? Ce este Hristos pentru t ine? Nu şti 
tu nimic din ceeace am făcut Eu, ca să sparg zidul ce 
te despar te de mine? „Şi dacă veţi privi atunci ia s lăbi
ciunea voastră cea mare , veţi auzi glasul Lui z icându-vă : 
„Na sunt eu acolo? Cel care chiamă pe lucrători , nu 
Ie făgădueşte puteri t r e b u i t o r a r e ? " . . . 

Rugăciunea va fi zguduitoare. Veţi plânge. Veţi 
strigă cătră cer. Dar după această rugăciune în care 
inima voastră se va zdrobi după acest plânset, după 
aceste strigăte, eu ştiu bine ce se va întâmplă. 

Peste un suflet de bărbat sau de femee, peste un 
suflet de fiăcău sau de fată, va împăraţ i veşnicul Dum
nezeu, aşteptând să împără tească peste lumea întreagă. 

Trad de D. Nicandru. 

Şi în acest moment solemn, dupâce am săvârşit 
parastasul întru fericita pomenire a eroului nostru, o 
singură rugăminte mai am cătră Atotputern icul : 

Preamilost ive Doamne al nostru, primeşte rugă
ciunile noastre, şi pe robul tău, Ioan, aşază-1 în lăca
şurile drepţilor, plăcuţilor şi credincioşilor T ă i ; pe 
membri familiei lui, mângăie-i , Doamne, şi dă-le tăr ie , 
ca să poată suporta cu răbdare această grea lovi tură; 
iar nouă, tuturor, scur tă-ne suferinţele şi dărueşte-ne, 
grabnic, mult dorita şi de bine aducâ toarea pace! Amin. 

Bărăteaz. Nicolae Crişmariu. 



„împrejurarea, că nu găsesc o carte de rugăciuni, 
ca re să fie potrivită nu numai pentru inteligenta noastră 
evlavioasă, ei şi pentru t inerimea studioasă şi ţ ă răn i 
mea cucernică , m'a îndemnat , să întocmesc car tea de 
rugăciuni de faţă. 

Socot, că nu va fi nici o pagubă, dacă cu o carte 
om avea mai mult, în care să-şi găsească creştinul 
mângâierea pentru sufletul său pus la nenumăra te ispite. 
Duşmanii religiunii creştine se înmulţesc şi nouă ni se 
impune datoria să desvoltăm o activitate cât de întinsă, 
ea aceşti duşmani să nu se poată apropia de sufletul 
nevinovat al creştinului. Un mijloc de apă ra re îl găsesc 
în răspândirea de cărţi sfinte. Aşa se face aceasta la 
popoarele mai înaintate în cultură şi aşa t rebue să fie 
şi la poporul nostru. 

Cartea de faţă nu va cuprinde rugăciuni prea 
multe pentru una şi aceeaşi datorinţă. Ea se va măr
gini să împret ineascâ pe bunul creştin cu datoriile sale 
creştineşti şi cu rugăciuni absolut de lipsa la orice 
n tâmplare şi Ia orice împrejurare . 

Dar pe lângă aceasta împretinire, cartea de faţă 
mai a re şi alt s c o p ; Biserica este mama şi ocrot i toarea 
şcoalei . Deci m'am gândit că dând în mâna oricărui 
creştin o carte de rugăciuni ieftină şi bună, din pro
fitul curat să pui baza unui fond, fie el cât de modest, 
ca să pot susţinea şcoala confesională ortodoxă din 
parohia mea, ridicată cu multă jertfă. 

Cartea se estinde pe 280 p . şi are două părţi . 
Pr ima cuprinde rugăciunile de dimineaţa, seara, pentru 
morţi, pentru săptămână, la liturgie, la spovedanie, 
înainte şi după cuminecătură , precum şi învăţătură de 
pregătire foarte folositoare pentru celce merge la spo
vedanie, rugăciuni la diferite trebuinţi şi împrejurări . 
Par tea doua cupr inde cântăr i bisericeşti, începând eu 
vecernia de sâmbăta, utrenia, eatavasiiie obicinuite, 
t roparele , s t ihoavnele şi condacele glasurilor, eatava
siiie naşterii Dlui, a Botezului şi a învierii . 

Recomand cartea în a tenţ iunea cuminecători lor 
dela sate, a intelectuali lor şi a tuturor creştinilor noştri. 
E cel mai bun cadou ce s'ar putea da şi soldaţilor 
noştri , cari în clipele lor de puţină linişte, caută să-şi 
folosească timpul în meditaţ iuni evlavioase. 

Preţul unui exemplar l cor. 20 fii. Se află de 
vânzare la Librăria Diecezană din Arad şi la Doina 
în Beiuş. 

Moise Popoviciu. 

Mişcarea' literară. 
E l e m e n t e de C a t i h e t i e ă s a u m e t o d i c a r e l ig iun i i de Dr. P e t r u 

B a r b u . A r a d 1915. P r e ţ u l 3 e o r . 

Autorul a văzut t rebuinţa retipăriri i în a doua ediţie 
a cărţii, care de sigur aduce un însemnat ajutor şi 
preţ ioase îndrumări catehetului , preot ori învăţător, la 
predarea religiunii, in şcoala poporală . Şi pentru stu
diul religiunii, ca şi pentru celelalte obiecte de învă
ţământ avem destule manuale , de autori diferiţi, răul 
este însă, că toate aceste manuale au un cusur ori altul, 
pentru care cu greu pot fi întrebuinţate cu deplin folos 
şi cu uşurinţă. Unele, mai vechi, au o limbă improprie 
manuale lor de şcoală poporală, al tora le lipseşte un 
sistem bine precizat, ori folosind la clase deosebite cărţi 
de autori diferiţi nu mai este legătura firească, sistemul, 
care să ro tunzească materialul de învăţământ într 'un 
întreg unitar, şi cele mai multe păcătuesc contra prin
cipiilor pedagogice, recunoscute ca cele mai prielnice 
instrucţiei şi educaţiei . In manualele , pe cari le-am 
conzultat la p redarea religiunii elevilor de şcoală po
porală, au de sigur o suporiori tate incontestabilă ma

nualele păr. Dr. Barbu, fiind mai aproape de cerinţele 
pedagogice. Mai au favorul, că autorul lor le-a însoţit 
cu o metodică şi le vine într 'ajutor şi cu preparaţ iuni 
alcătuite de Petru Bizerea, fapt, care uşurează nespus 
munca catehetului . 

Metodica religiunii, sau catehetica păr. Dr. Barbu, 
care după 10 ani apare în a doua adiţie neschimbată, 
în afară doară de notele subl imare, este redarea în 
tipar a prelegerilor ţ inute la seminarul teologic-peda-
gogie din Caransebeş. In Introducere se ocupă de pro
blema şcoalei poporale , de religiune ca obiect de în
vă ţământ şi ca mijloc de educaţ iune în şcoală, de 
scopul religiunii în şcoalele poporale şi pe urmă cu 
noţiunea, obiectul şi împărţ i rea catiheticei. 

Urmează apoi expuner i , aş putea zice scurte, dar 
clare asupra materiei de religiune. Observarea naturei 
din punct de vedere religios-moral duce la adever i rea 
cuvântului Scripturei „Cele nevăzute ale lui Dumnezeu . . . 
din făpturi fiind cunoscute se văd" . . . fixând adevărul 
că studiul naturei , făcut cu înţelegere şi înţelepciune 
duce la adevăra ta cunoaşterea de Dumnezeu şi e un 
factor însemnat în serviciul adevăratei religioşi taţi şi 
moralităţi . De aceea şi cel mai mare dascăl al lumii. 
Mântuitorul însuşi în propoveduirea învăţături lor mân
tui toare se provoacă Ia natură, ca factor âl religiosi-
taţii (Mat. 6, 26—30). 

Vieaţa familiară si şcolară ca mater ie de religiune 
e de sigur un mai însemnat factor hotârî tor al religio-
sităţii. Aici se dau îndrumări cum să fie casa păr in
tească, ca cea dintâiu chemată să deştepte şi desvoalte 
în copil ideile re l igioase-morale; cum să urmeze părinţii 
la creşterea copiilor, a ră tându-se defectele, de cari sufăr 
uneori şi casele cele mai bune. Se ara tă infiuinţa 
şcoalei asupra vieţii familiare, şi mai de aproape şcoala 
ca factor al educaţiuni prin personali tatea ca tehetului , 
ale cărui convingeri ilustrate şi prin faptele vieţii s a le , 
constituesc pentru elevi un mai puternic factor de edu
caţie, decât însuşi învăţământul ce li se predă. 

Urmează apoi expunerea principiilor referi toare 
la alegerea materiei religiunii, cum se . află depusă 
prin cărţi . Aceasta se împarte în materie principală, 
în materia abstractă de învăţământ şi materia p rac-
tică-edificatoare. Materia principală o alcâtuesc pen
tru începători istorioarele simple rel igioase-morale şi 
momente din vieaţa lui Isus, îndeosebi în legătură 
cu sărbători le. D^ sigur e corect punctu l de vedere 
contrar poveştilor — deşi sunt luate şi în planul 
de învăţământ — ca unele ce trec peste puterea de 
înţelegere a copilului de 6 ani, cu toată fantazia ce-i 
s tăpâneşte vârsta, dar mai au aceste poveşti defecte, 
absolut neadmise din punctul de vedere al religiosităţii, 
când bunăoară prezintă pe Sf. Petru, paşnic al raiului, 
ca un răutăcios, care chinue pe nedreptul , ori pe Sf. 
Vineri înzestrată cu putere supranaturală , ca alui Dum
nezeu însuşi. Pent ru anii următori de şcoală să ia is
toria biblică şi cea biser icească; se a ra tă cum şi de 
unde pot fi alese materiile acestea, de ce să ne ferim 
şi ce se folosim din vastul cuprins al Bibliei, al tradiţiei 
şi istoriei bisericeşti, ca să nu facem ştiinţă de istorie, 
ci să dăm numai pilde de educaţie. In acest scop se 
grupează şi specifică materialul din istoria biblică, ca 
şi din istoria universală şi naţională. In urmă se dau 
îndrumări cu privire la propunerea materialului după 
metodul treptelor formale 

Toate bune, dar t rebuie să aibă o şcoală excep
ţional de favorabile împrejurări , ca cineva să poată 
exhaur iâ materialul prescris în planul de învăţământ , 
căutând să expună fiecare unitate metodică după t rep
tele formale. îmi pare aceeaşi imposibilitate ca şi pre-



dica sistematica, după toaţ" regulele omiletiee, până 
când serviciul divin şi împrejurări le de vieaţa ale p reo -
ţimii delà sate sunt cele de azi. In — acest punct nu 
am posibilitatea a mă exprima acum şi asupra „prepa-
raţ iunilor" făcute la materialul de religiune dupâ cărţile 
pâr. Dr. Barbu. 

Sub materia abstracta se cuprind învăţătur i le re-
ligioase-morale, scoase din materia istorică, pentru 
fixarea cărora asemenea se dau principiile ce t rebuesc 
ţ inute în vedere, mai adâugându-se felul cum se face 
învăţământul despre misterii, dogme, taine, la a căror 
cunoşt inţă nu putem ajunge prin observarea naturei şi 
nici nu pot fi scoase din istorioare şi a căror propu
nere se poate întemeia numai pe enunţarea autor i tară , 
care trebuie crezută, fiindcă instructorul , ca cea mai 
mare autori tate pen t ru elevi, o spune, — luând pildă 
delà Mântuitorul, care vorbind de misterii, nu căută o 
explicare raţ ionala, fiind mai presus de mintea ome
nească, ci adăugea „credeţi m i e . . . iară de nu, credeţi 
pentru pentru lucrurile aces tea" . . . adecă pentru vieaţa 
ce o doc şi pentru minunile ce săvârşesc Misieriile se 
propun în şcoală la intervale mai mari şi în legătură 
cu fapte istorice ori cu alte învăţături accesibile minţii . 
Gruparea şi si.stemizarea materiei abstracte , dobândite 
în cursul anilor de şcoală, se face prin catehism, asupra 
căruia asemenea se dau îndrumar*, cum să fie a lcă tui t 
şi cum să se propună . In sfârşit învăţătura de vieţuire 
în sânul bisericei ort. rom. a credincioşilor ei, se cu
prinde în si-tem în Statutul organic din care pe popor 
îl priveşte în deosebi Capitolul I. despre „parohie" . 

Până aci a fo;t vorba de partea teoretica a rel i-
giunii, à cărei cunoaş tere încă nu formează pe omul 
religios-moral şi pe creştinul luminat, dacă învăţătura 
nu e şi practică. Şcolarii să nu r ămână simpli privitori 
ai faptelor a ' tora, ci înşişi să între în- lucrare , con-
formându-se în faptă învăţăturei , ce şi-au însuşi t : înşişi 
rugându-se, mergând la biserică, împăr tăş indu-se cu sf 
taine, fermdu-se de drepturi le ce le dă biserica şi împli-
nindu-şi datorinţele cătră aceia. Aici locul de frunte îl 
ocupă cultul dumnezeesc, ale cărui forme esenţ ia le : 
rugăciunea, cân tarea bisericească şi cetiri biblice, apoi 
formele acc identa le : îndreptarea căt ră răsărit , semnul 
crucii, plecarea capului, în jenuncherea etc. d impreună 
cu recerinţele şi condiţiunile pentru executarea rân-
duelilor liturgice şi expl icarea aceslora, vieaţa biseri
cească şi împărtăşirea cu sf. taine, formează mater ia 
pract ica edificatoare şi deci material de religiune în 
şcoala poporală. Asupra fiecărei chestiuni se dau in-
digitări, întrucât are îndredtăţ ire la învăţământ în şcoala 
poporală. 

De încheiere se grupează în 12 părţi rugăciunile 
şi cântăr i le bisericeşti, u rmând a se propune în şcoala 
de 6 ani 12 semestre. 

Acest cuprins al cărţii schiţat aci lămureşte în
deajuns folosul ce-1 poate aduce catehetului s tudiarea 
ei, prin ce se câştigă un preţios povăţuitor in slujba 
noastră de educatori ai copiilor, ca ei să devină cu 
timpul creştini buni, oameni vrednici, membrii folositori 
bisericii, trăind o vieaţa tihnită aici pe pământ şi do
bândind mântuire dincolo de aceasta lume. 

Duşmanul dinăuntru: alcoolul! 
Ne aflam în pragul unor zile mari, hotâr î toare 

pentru viitorul ţării şi al neamului întreg. Zile de adâncă , 
poate tolaiă preschimbare a destinelor României şi Ro
mânismului ; zile de mari iniţiativă şi de grea râspun-

glasul 
ţării, 
rilor 

alerga i 
vârstei 

a gra
ne va 

avea ca, în 
să dăm ţări i , 

sâ f a c e m t p a r t e : că doar a noas t ră va să fie îndoita 
mis iune : de înfăptuire a unui*vis — în care sute de 
ani se leagănă anii copilăriei şi se oţeleşte energia 
vârstei de bărbăţ ie la toţi aceia cari au gândit şi simţit, 
gândesc şi simt româneş te — şi de aşezare pe noui t e 
melii a Statului naţional românesc . 

Suntem în aş teptarea înfrigurată a chemări i goarnei , 
care odată cu s t rângerea sub drapel a voinicilor 
va sună şi ceasul decisiv pentru real izarea ma-

năzuinţe . Toţi câţi avem cinstea de a îmbrăcă 
„haina ţâri i" — uniforma militară — eom 
niţe, iar acei pe cari nevolnicia fatală a 
ţ intei locului în t re hotare, datoria vom 
marginile pr iceperei şi putinţei noastre , 
neamului , obolul activităţii noas t re . 

Zile de o orbitoare măreţ ie le anunţă au ro ra 
noului veac ce va să- se deschidă în istoria naţ ională , 
şi pentru a fi la înăl ţ imea chemări i nu numai pentru 
înfăptuire, dar şi pent ru consol idarea cuceririlor, t re-
bue sâ Sm astfel pregătiţi, t rupeşte şi sufleteşte, ca 
nimic sâ nu poată stingheri opera de azi şi compro
mite rezultatul de mâine . 

E clipa în care t rebuie să ne facem procesul 
propriei conşti inţe, să ne dăm seama .de păcatele t re
cutului şi să chibzuim asupra garanţii lor viitorului.-

Marele, cel mai mare din păcatele zilei de eri, 
ca şi ' - din nenoroci re — al zilei de azi încă, e orbirea 
în care ne-am încăpăţ înat de a nu vedaâ un prim duş
man de răpus , duşman cu atât mai pe r i cu los că se 
află chiar între zidurile noas t re : Alcoolul. Acesta ne-a 
sleit pu terea de producţie naţ ională ; alcoolul ne-a 
prăpădi t t rupul şi pervert i t j u d e c a t a ; el a adus In s tare 
de decrepi tudine pe mulţi, foarte mulţi din aceia cari 
t rebuiau să fie razimul de înăl ţare a rassei. 

Pr ima datorie a Românilor cu cuget şi s imţământ 
cu adevăra t românesc e ca astăzi, în ajun de a alergă 
in contra duşmanului de dincolo de graniţe, să-şi în
drepte toată agerimea minţei şi toată tăria braţului 
contra inamicului dinăuntru, spre al r ăpune şi face 
inofensiv pentru acum şi de aci înainte. Lozinca tuturor 
să fie: înlături cu alcoolul, otrava care topeşte vlaga 
şi nimiceşte exis tenţele! înlături cu vrăjmaşul care de 
mult, de mult sapă însăş temelia edificiului naţioual 
r o m â n e s c ! 

Să ne liberăm de s tăpâni rea str ivitoare a a lcoolu
lui, şi s'o facem cât mai curând, pent rucă vremuri le 
mari de azi, mai mult ca oricând, rec lamă — precum 
foarte frumos a formulat-o un cugetător de seamă, 
Otto de L e i x n e r : o privire l impede, un braţ vânjos, o 
minte ageră, — bărbaţi cari, în interesul lor şi al patr iei , 
ştiu sâ înăbuşe glasul patimilor si acela al egoismului. 

Acum e momentul să se decidă de tăr ia şi t r i 
umful rezistenţei ce de vreme îndelungată o opunem 
asalturi lor furioase ale teribilului vrăjmaş intern. E 
ceasul prielnic ca, pr intr 'o bărbă tească sforţare, să str i
vim noi şarpele olcoolismului, care , prin veninu-i ce 
picură, a urmăr i t nimicirea noastră . Cu deputatul francez 
Delaroue (la discuţia în Cameră asupra proiectului de 
lege pentru combaterea ravagiilor alcoolismului) vom 
zice şi noi : 

A sunat ceasul pentrn apl icarea în toată r igoarea 
lor a măsuri lor^ de protecţ iune a sănătăţi i publice şi 
de conservare a rassei. Avem nevoie astăzi, vom avea 
nevoie mâine de toţi fiii ţării, în deplină sănăta te şi 
vlagă; ne trebuie astăzi soldaţi rezistenţi , ne va trebui 

dere pent ru generaţ ia din care Dumnez tn ne-a hârSzi tmâine familii de oameni robuşti şi munci tor i , în car i 



alcoolul să nu mai aducă mizeria şi desfrâul; ne t r e 
buie o viaţă intelectuală , morală politică a tuturor ce
tăţenilor , în lumina judecăţ i i chibzuite, care să nu mai 
fie în tunecată de fumul alcoolului! 

Jos, dar, inimicul d inăunt ru : Alcoolul! 
Prof. Dr. M. Minovici. 

Alcoolul — şarpele iadului. 
Nu este boală mai molipsitoare 

şi mai pustiitoare ca rachiul, care 
e patul tuturor bolilor. Spitalele 
şi casele de nebuni sunt pline 
de oameni cari au fost robii al
coolului. 

Ne plângem de mulţ imea dări lor şi aruncuri lor 
celor grele, de cari zicem că nu mai putem trăi. Dar 
toate sunt nimica pe lângă darea şi a runcul ce noi, 
cu capul nostru, din voia noas t ră ne punem pe noi. 

Ne plângem de feluritele boale lipicioase, cari 
seceră mulţime de vieţi omeneşti . Dar nu este boală 
mai molipsitoare şi mai ucigaşe decât rachiul , fiindcă 
este patul tuturor bolelor. Spitalele şi casele de ne
buni sunt pline de oameni cari au fost robii băuturi i 
de rachiu. 

Ne îngrozim de răsboaile sângeroase, ce se fac 
între ţări şi între popoare ; dar băutura rachiului e 
mai pusti i toare decât ori care răsboiu. Tot oe se în
tâmplă turbură tor în vieaţa noastră de toate zilele, 
tot ce e cu încordare, cu sgomot, cu alaiu, fie de ja le , 
fie de bucurie, totul se petrece cu băutură , din pricina 
băuturi i , sau în tovărăşia băuturi i celei blestemate. 

Mai tote bătăile, mai toate certele, mai toate 
uciderile, vin din prilej do beţie. Temniţele sunt pline 
de oameni , cari mai ales băuturii au să-şi mul ţumească 
„cinstea" c'au ajuns acolo. 

Mai toată munca, fie în casă, fie pe câmp, fie în pă
dure, fie în fabrică, se petrece cu băutură . Dnii beau să se 
„ în tă rească" — şi de fapt slăbesc, aţii beau să se ră 
corească şi de fapt se apr ind ; alţii beau să se încăl
zească şi de fapt mai curând îngheaţă, dar mai toţi 
beau şi iar beau ; mai mult sau mai puţin, dar beau, 
beau fără de lipsă şi fără de nici un folos şi spre 
cea mai mare a lor s t r icăciune. 

Mai toate petreceri le — line sau sgomotoasă — se 
fac cu băutura asta veninoasă şi cu ea se strică toate 
praznicele, toate slujbele, toate sărbători le si toate 
Duminicile. 

După toate închinări le ce le aducem lui Dumnezeu, 
u rmează „închinări le" cu rachiu, care este băutura 
iscodită de diavolul. 

După cădelniţa cu t ămâe curând urmează glaja 
cu rachiu şi apoi pe u rmă ei în locul rugăciunilor 
urmează sudălmile, în locul b inecuvântăr i lor u rmează 
blestemele, în locul laudelor urmează hulele, îmbălă-
ciunile şi fărădelegile cele multe, — şi căderile cele 
grozave. 

Ne creştem copiii cu grije şi cu gânduri multe, 
îi dăm la şcoală şi-i ducem la biserică îi învăţăm din 
vârsta fragedă cum să-şi pună manile . rumos, ca sâ 
se roage lui Hristos — şi facem tot ce dragostea pă
r intească ne învaţă, ca să ni-i păs t răm în curăţenie, 
îe frumuseţa sufletească, care încununează pe fiecare 
tânăr nevinovat şi când ar fi fiii noştri mai frumoşi, 
mai cuminţi şi mai de nădejde, bles temate de bău
t u r ă , — crâşma cu toate veninurile ei dulci, ni-i pr inde 
în mrejile sale şi iute ni-i strică, desbrăcându- i de 
toatăfrumseţea, de toată cuvioşia, care îi făcea atât de 
plăcuţi . 

Şi apoi urmează fărădelegile, traiurile păcătoase, 
căsniciile nelegiuite şi toate năravuri le pâgâneşti , cari 
ne fac de ruşine numele creş t inesc! 

Pent ru numele Domnului, fraţilor, până când să 
mai suferim pustiirea aceasta între noi? Până când să 
mai r ăbdăm ticăloşiile acestei năpâstuir i , ce a căzut 
asupra noas t r ă? Până când vom mai strânge la sân 
şarpele iadului, care ne muşcă şi ne înveninează? 
Şarpele acesta mai viclean decât cel ce e amăgit 
pe Adam şi Eva, pentrucâ ni se vâră în casă ca un 
prieten, ca o veselie, ca o dulceaţă în seninătoare , 
pe când nn e decât tot duhul cel rău şi amăgitor, 
tatăl minciunei şi a toată răuta tea , din veac! 

Până când să mai suferim noi, ca nişte nepricepuţi , 
ca băutura asta a păcatului să învenineze traiul nostru 
şi se ne strice tot rostul înaintări i spre b ine? Până 
când să mai suferim iobăgia aceasta nouă, în care ne- ; 

am băgat de bun capul nostru, şi care este mai ruşi
noasă decât vechea iobăgie, din care ne-au scos pă
rinţii noştr i? Este mai ruşinoasă, pent rucă în iobăgia 
veche erâ încătuşat numai t rupul nostru şi munca lui, 
pe când aceas ta ne încătuşează şi t rupul şi sufletul. 
In iobăgia cea veche părinţii şi moşii noştri dădeau 
dijmă din roadele câmpului , noi dijmuim pe seama 
noilor s tăpâni , cari sunt slujbaşii Măriei Sale Rachi
ul. — dijmuim şi roadele câmpului şi roadele trupului 
şi ^roadele sufletului nostru. Noi ne robim iarăşi , din 
slobozi ce sun tem; noi ne Încătuşăm iarăş de bună 
voie şi ne băgăm în scălvie, în loc să folosim liber
tatea, care ne-a dat-o Dumezeul părinţ i lor noştri . 

Dr. Elie Dăianu, 
Protopopul Clujului, 

C R O N I C A . 
f Varjassy Àrpàd. Fostul inspector reg. şcolar din 

Arad, s'a stins dintre cei vii de boala sclerotica ce l'a 
mistuit. Ne-a fost 25 ani inspector. îna intea noastră 
şi-a eluptat n u m e bun prin nobleţă inimei sale, care 
i-a caracterizat personali tatea. Om milos şi iubitor de 
oameni şi în mijlocul frământări lor oficiale cari îi impun 
rigoare în oficiu. Învăţătorii nostri l 'au însoţit cu sim
patie în viaţă^ la moar te să-1 pomenim cu cinste. D-zeu 
să-1 odihnească. s 

Necrolog. Subscrişii cu inima sd rob i t ă .de durere 
aducem la cunoşt inţa tuturor rudenii lor şi cunoscuţilor, 
că preaiubitul nostru soţ, tată, socru şi bunic Ştefan 
Bordoş preot gr.-or. rom. după un morb greu şi-a dat 
sufletul în manile Creatorului în 4/17 decemvrie 1915. 
Rămăşi ţele pământeş t i ale scumpului defunct se vor 
aşeză spre veoinicâ odihnă după ritul bisericei gr.-or, 
române în 6/19 decemvrie a. c. la orele 10 dim. în 
cimitirul din Birchiş Birchiş, Ia 5/18 decemvrie 1915. 
Fie-i ţ ă râna uşoară şi memoria b inecuvânta ta ! Elena 
Bordoş născ. Ciucurescu ca soţie. Moise şi Aurora fiu 
şi fica. Amalia Bordoş născ. Virovaţi noră. loan Papp 
ginere. Stella, Stefania, Virginia nepoate . Pr imească 
întristata familie condolenţele noastre. 

Concurse. 
Pent ru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

dela şcoala confesională gr.-or. rom. din Căprioara 
(Kaprevâr) t ractul Lipovei, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Bis. şi Şcoala" . 

Emolumentele sun t : 
1. In bani gata 820 coroane . 2. 2 jughere pământ 

fânaţ în valoare de 180 cor. 3. Locuinţă cu grădină. 



1. In bani gata în senzul art. de lege XVI. din 
1913 dela comuna bisericească până la suma 1792 cor. 
iar competinţele dela aceasta sumă în sus cunt asigu
ra te dela stat cu rezoluţ iunea ministerială de snb Nr. 
156412/913. 

2. Cortel liber în edificiul şcoalei şi grădina apar 
ţ ină toare . 

3 . Spese de conferinţă 20 cor. 
4. Pent ru scripturist icâ 10 cor. 
De încălzirea şi curăţ i rea in ternă a locuinţei înyă-

ţâtoreşt i se va îngriji însuş învăţătorul , iar de curăţ i rea 
ex te rnă şi de a salei de învă ţământ comuna biser icească. 

Alesul învăţă tor este îndatorat să conducă s t rana, 
să instrueze şcolarii în cântări le bisericeşti, să-i con
ducă şi supravegheze la sf. biserică în dumineci, săr
bători şi alte funcţiuni liturgice fără alta r emunera ţ iune . 

Reflectanţii sunt poftiţi sâ-şi înainteze recurse le 
lor jn terminui concursual P. On. Oficiu protopopesc 
din Lipova (Lippa) adresate comitetului parohial din 
Ohabasârbească şi adjustate cu u rmătoare le documente 
or iginale: a) extras de botez din matr icula bis, şi de 
naştere din matr icula civilă, b) diplomă de învăţător , 
c) a testat de apar t inenţă (illetosegi bizonyitvâny) dela 
antist ia comunei nata le , d) declaraţ ie privitor la serv i 
ciul mili tar încât este asentat şi a făcut serviciul mi
litar încât este asenta t şi a făcut serviciul militar ori 
n u ; — având a se prezentă sub durata concursului în 
vre-o duminecă ori sărbă toare în sf. biserică din loc 
spre a-şi a ră tă dester i tatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Ohaba
sârbească ţ inută la 25 august J septemvrie) 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopresbi terul t ractual Fabriciu 

Manuila inspector şcolar . 
- O — 2 — 3 

Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 
din Pădurarii, t ractul Belinţului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela pr ima publ icare în „Biserica 
şi Şcoala" . 

1. In bani gata 210 coroane . 
2. In naturalii (bucate) 35 speni grâu şi 70 speni 

cucuruz 122 cor. 
3. Uzufructul dela 2 jugăre livadă 40 cor. 
4. Uzufructul dela o grădină estravi lană 70 cor. 
5. Pent ru lemne pe sama învăţătorului 40 cor. 
6. Eventuala întregire dela stat. 
7. Pent ru scripturist icâ 10 cor. 
8. Pent ru conferinţă, dacă part icipă 20 cor. 
9. Locuinţă în na tură , cu 2 chilii, bucătăr ie , apoi 

supraedificate şi intravilan lângă ea. 
10. Dela înmormântăr i , unde e poftit, câte 80 fii.; 

iar cu liturgie câte 2 cor. 
Dările după pământ cad în sarcina învăţătorului . 
Văruitul, curăţitul şi încălzitul salei de învăţământ , 

le îngrijeşte comuna bisericească. 
Alesul e obligat a presta serviciile cantora le şi a 

ins t ruâ pe şcolari cântăr i le bisericeşti, fără altă r emu
nera ţ ie . 

Petiţiile concursuale , iustruate conform legilor în 
vigoare, cu documente le originale şi, dacă reflectanţii 
sunt în funcţie şi cu atestat dela respectivul şef t r ac 
tual, au să se adreseze comitetului parohial din Pădu-
rani , pe calea oficiului protopopesc din Belinţ (Belencze, 
Temes-megye) ; iar reflectanţii sunt poftiţi ca în te rmi
nul concursual , să se prezenteze într 'o duminecă sau 
într 'o sărbătoare în s. biserică din Pădurani , spre a-şi 
a ră tă desteri tatea în cântare şi tipic. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu m i n e : Gherasim S$rb protopresbi ter . 

- • — 2 — 3 

4. Spese de conferinţă 20 cor. 5. Scripturist icâ 10 cor. 
5. în t regirea salarului învăţă toresc în conformitate cu 
art. de lege XVI. din 1913 se va cere dela stat. 

De încălzirea şi cură ţ i rea in ternă a locuinţei în-
vâţătoreşti se va îngriji însuş învăţătorul , iar de cură 
ţ i rea externă şi de a salei de învăţământ , comuna bi
ser icească. 

Alesul învăţător este îndatorat să conducă strana, 
să instrueze şcolarii în cântăr i le bisericeşti, să-i conducă 
şi supravegheze la sf. biserică în dumineci, sărbător i 
şi alte funcţiuni liturgice fără alta r emunera ţ iune . 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor în terminul concursual P. On. Oficiu protopopesc 
din Lipova (Lippa) adresate comitetului parohial din 
Căprioara şi adjustate cu următoare le documente or i 
ginale : 

a) extras de botez din matr icula bis. şi de naş tere 
din matr icula civilă, b) diplomă de învăţător , c) atestat 
de apar t inenţă (illetosegi bizonyitvâny) dela antistia 

•comunei natale , d) declaraţ ie privitor la serviciul mi
litar ori nu, — având a se prezentă sub durata con
cursului în vre-o duminecă ori sărbă toare în sf, bise
rică din loc spre a-şi a ră tă dester i tatea în cant şi tipic. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Căprioara 
ţ inută la 24 iulie (6 august) 1915. Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopopul t ractual Fabriciu Manuila 

inspector şcolar. 
— • — 1—3 

Pe baza ord. cons. Nr. 5477 prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala" , pent ru îndeplinirea 
parohiei de clasa I-a din comuna Măderat, deveni tă 
vacantă prin t recerea în deficienţă a parohului P. Borlea, 
pe lângă următoare le emo lumen te : 

1. Sesiunea parohială în estenziunea ei de azi, 
din care 16 jug. â 1200 st .o, fiind plantate cu vie şi 
esarendate prin contract aprobat de autor i ta tea diece
zană, până la espirarea contractului va beneficia a le-
gândul de a rânda anuală. 2. Un intravilan parohial . 
3 . Birul legal. 4. Stolele legale. 5. întregirea din vistie
r ia statului, care nu o asipură nici comuna bisericească, 
nici superiori taten diecezană. 

Alegândul preot a re să solvească regulat toate 
dări le publice după întreg beneficiul şi să se îngrijască 
de locuinţă din al său. Este îndatorat a catehizâ la 
şcolile din comună fără alta remunera ţ iune precum şi 
a predică în sfta biserică to tdeuna când serveşte. 

Fiind parohia de cl. I., dela recurenţ i se pret inde 
cualificaţiune prescrisă prin concl. Ven. Sinod eparhial 
a d u s sub Nr. 84/11 din 1910. 

Recursele adjustate cu documente le prescrise — 
şi atestate despre serviciul de până aci — adresate co
mitetului par. rom. ort. din Măderat sunt a se trimite 
P . O. oficiu protopopesc din Siria (Vilâgos) com. Arad. 

Recurenţi i sunt datori a se prezentă — pe lângă 
stricta observare a §-lui 33 din Reg. pentru parohii — 
în sfta biserică din Măderat, spre a-şi a ră tă dester i tatea 
omiletică şi r i tuală 

Dat din şedinţa comit. par . din Măderat, ţ inută la 
2 5 noemvrie (8/XII) 1915. 

Petru Vancu Pavel Siiartău 
Înv. preş. com. par. not. com. par 

Iu conţelegere cu : Mihail Lucuta ppresbi ter . 
— O — ' 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela şcoala 
confesională gr -or. rom. din Ohabasârbească (Râczsza-
badi) tractul Lipovei, devenit vacant prin penzionarea 
învăţătorului Andrei Şandru, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela pr ima publ icare în „Bis. şi Şcoala" . 

Emolumentele sun t : 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz N-rul 35 

Mare depozit in ornate r m i z i t i bisericeşti şi anume: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur. argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

50iul de metal şi lemn dela . . . . . . 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela 2 0 — 100 cor. 
Gandele de argint dela — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela — 5 0 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor. 
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, 

Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţă servim la moment cu informaţiuni v oisluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate, s> Nr. telefonului 2 6 6 . 
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